

长文修改稿中写作质量很高的一篇学生习作。绿色Highlight是展现文章内部细密编织的逻辑联系，很好。橘色Highlight是可以进一步提高处。红色评注为建议。

2021-11-26

信息科技—照亮新时代海洋经济的一颗璀璨珍珠

——水产经管组：王瑞广、张子豪、姚文静

摘要：信息化时代的到来，万象更新，无数行业在信息化的大潮下实现产业转型和升级。海洋经济也是其中一员，蔚蓝色的海洋，令人目眩神迷，其中也蕴含着极大的经济价值。信息技术通过**数据采集**，**数据分析**，**数据共享**等各方面技术，全方位助推海洋水产养殖催化海洋丰富清洁能源的开采还有促进海洋生态环境的保护，进行人与海洋爱的双向循环而使得海洋经济得到的巨大发展。下面主要对信息通过数据各项有关技术在**海洋渔业**，**能源开采**，**海洋保护**三方面的正向作用展开论述。

关键词：水产养殖；海洋能源；环境保护；信息化；互联网；海洋经济；数据采集；数据分析；数据共享

前言

步入 21 世纪，这是一个身边环绕着信息，每个人都拿着手机，傲游在互联网海洋中，利用信息技术带来的便利来更新己身的新时代。在这信息化新时代中，首先不得不提的便是互联网与计算机有关行业突飞猛进的发展，它们作为新时代的弄潮儿，地位不断的青云直上，现在已经成为无数人梦寐以求从事的行业。但这是否就意味着其他行业只能在信息化盛世阴影中固步自封呢，自然不会如此，他们可以选择与信息交叉，借助信息化的大势为自己的发展更换新的血液。在此，我们向各位介绍，海洋经济在信息的助力下，如何插上翅膀，在新时代再一次翱翔。

海洋经济可粗略分为三大类：海洋水产的养殖，海洋能源的开采，还有海洋生态保护。

海洋水产养殖就是指海洋渔业，主要是对贝壳类，虾蟹类，鱼类等海洋生物的养殖，通过优质水产品食物的大量出口和一些观赏类水生物种的出售来提升海洋经济。也是无数海岸线长的国家的经济的重要来源，对于诸多岛国和沿海国家来说是一个不可或缺的行业。

海洋新能源的开采就是通过对海洋这片广袤的未知蔚蓝之地进行探索，寻找并且开发石油可燃冰等等海洋中的优质能源，凭借世界各国对能源资源的高需求量来牟取巨大利益，成为海洋经济的重要部分。

海洋生态保护则是促进人与海洋爱的双向循环，看似与海洋经济无关，但实际上海洋经济最重要的部分，若无法保证海洋环境的良好，则海洋渔业与海洋能源开采都将不复存在，且保护海洋经济也是一种对于未来的投资，谋求的是一种悠远绵长的可持续发展的海洋经济模式，与海洋经济息息相关。

数据作为信息技术的不可或缺的一部分，也算是在这奔流的信息化时代中第一个吃到螃蟹的技术。因为其对于信息技术发展的重要性，**数据采集**，**数据分析**，**数据共享**这三项关于**数据**的技术首先便得到了巨大的发展。数据技术发展所得众多科技成果也被应用于海洋经济的三大支柱行业中，与海洋渔业，海洋能源开采，海洋环境保护进行亲密无间的配合，为它们的不断成长添薪加柴。

数据采集，又称**数据获取**，是利用一种装置，从系统外部采集数据并输入到系统内部的一个接口。数据采集技术广泛应用于各个领域。比如摄像头，麦克风，都是数据采集工具。在计算机广泛应用的今天，数据采集的重要性是十分显著的。它是计算机与外部物理世界连接的桥梁。通过数据采集，物联网技术方能与海洋经济各行业进行有效链接。代成;袁跃峰;沈健;邓江盛他们对大数据水产养殖监测系统的研究；中国石化集团“十二五”海洋油气资源勘探开发技术与装备需求及建议；赵金宗《人海关系与现代海洋意识构建》。这些都是各地有关行业人员对于数据采集在海洋经济应用的研究成果，有力证明数据采集的重要。

数据分析，它是一个检查、清理、转换和建模数据的过程，目的是发现有用的信息、告知结论和支持决策。数据分析有多个方面和方法，包括不同名称下的不同技术，并用于不同的商业、科学和社会科学领域。在当今的海洋经济各行业中，数据分析在使决策更加科学并帮助各行业的企业公司更有效地运营方面发挥着作用。而它具体在海洋水产养殖，海洋能源开采，海洋环境保护的作用则可在《(海洋

科技)深海技术介绍》《基于 ECharts 的对虾产业数据可视化分析平台设计及实现》《如何利用大数据技术优化石油上游产业》等文章中有所体现。

数据共享，指不同层次、不同部门信息系统间，信息和信息产品的交流与共用，就是把信息这一种在互联网时代中重要性越趋明显的资源与其他人共同分享，以便更加合理地达到资源配置，节约社会成本，创造更多财富的目的。是提高信息资源利用率，避免在信息采集、存贮和管理上重复浪费的一个重要手段。许多专家学者在《海水养殖水质在线监测大数据共享平台》《全国油气资源管理数据与应用系统集成研究》等文章中阐释了许多数据共享平台对于有关行业发展的重要作用。

在数据科技的催化下，加深了海洋渔业、海洋能源开采、海洋环境保护三行业互相的影响，他们可以在信息新时代中出现了共鸣的可能性。像是新时代优越精确的海洋渔业与能源开采便对海洋环境的保护提供了保障，而海洋环境保护的更进一步则赋能了其他两个行业的未来，助力他们可持续发展。

接下来从三个行业自身，详细探讨数据采集，数据分析，数据共享对于海洋经济的正向导向作用，也会阐述他们互相的奇妙的化学反应。

分论点 ONE：海洋水产养殖在信息推动下鲤鱼跃龙门

作者：王瑞广

一、海洋水产养殖的概念

水产养殖是人为控制下繁殖、培育和收获水生动植物的生产活动。一般包括在人工饲养管理下从苗种养成水产品的全过程，广义上也可包括水产资源增殖。

水产养殖有粗养、精养和高密度精养等方式。粗养是在中、小型天然水域中投放苗种，完全靠天然饵料养成水产品，如湖泊水库养鱼和浅海养贝等，精养 是在较小水体中用投饵、施肥方法养成水产品，如池塘养鱼、网箱养鱼和围栏养殖等。高密度精养采用流水、控温、增氧和投喂优质饵料等方法，在小水体中进行高密度养殖，从而获得高产，如流水高密度养鱼、虾等。

水产养殖历史悠久，最早可追溯到尧舜禹三皇五帝时期，主要经过了原始渔业、古代渔业、近代渔业、现代渔业四个大阶段。在春秋战国时期，范蠡成为古代第一个水产养殖“博士”，著书《养鱼经》，传授世人鲤鱼养殖经验，并通过在当时算是高质量的水产品的贩卖赚到了大笔财富，而后随时代发展，中国一直处于世界水产养殖的最前方，直到西方开展工业革命后稍稍落后，但中国这几十年的新时代奋起直追，又一次成为世界水产品出口最多的国度，重新领跑世界。[2]

水产养殖可粗分为淡水水产养殖和海洋水产养殖。海洋水产养殖可主要分为近海渔业，沿岸渔业，远洋渔业三类。主要的养殖对象是夏夷贝、海蛎壳、麻蚬子等贝壳类，三文鱼、沙丁鱼、金枪鱼等海洋鱼类还有基围虾、皮虾、龙虾、青蟹、三疣梭子蟹等虾蟹类海产品。海洋水产养殖作为海洋经济的重要组成部分之一，海产品的出口是拉动诸多大陆沿岸国家和岛国的 GDP 增长的重要因素之一，挪威、日本、瑞典、智利、中国等国家就是典型的海产品出口大国。

以挪威为例，挪威的海岸线很长，并且拥有许多的海港和峡湾，水产品资源丰富。水产品为挪威第三大出口商品，仅次于天然气、石油和金属制品，占其国内生产总值 (GDP) 的 0.4%，占挪威出口总额度的 4.6%。挪威渔业主要包括了水产养殖业、水产加工业与传统捕捞业。据联合国粮农组织 (FAO) 资料，挪威有极度分散的港口结构，沿岸大约有 800 个卸鱼港口，主要包括了部分小型港口与大型的商业渔港等。绝大部分渔港位于西部都市与最北部的 3 个都市。管理、经营、维护与发展渔港，要大量的管理人员。挪威沿岸水产局负责管理监督这些渔港。[1]凭借天然的海岸线地形优势，众多的渔港和国家对于海洋水产养殖的大力投入与福利政策，挪威成功以仅仅 38.52 万平方公里的国土面积跃居为世界第二大海洋水产品出口大国，仅次于中国，以其优质的海产品闻名世界，并且拉动了自身的经济发展。

二、数据信息科技在水产养殖业的应用

可加图
表做归
纳展示

1、数据采集助力水产养殖腾飞

现代化水产养殖信息系统中，数据是其根本，是所有工作开展的前提，是整个大数据水产养殖信息系统后续存储、分析、利用等步骤的前提。数据来源有多种多样的形式，在过去数据的采集主要是通过养殖者的经验判断和他们通过肉眼观察，鼻子嗅等五感取得，数据模糊而不准确。到目前，信息时代技术突飞猛进，数据采集的方式主要有物联网设备数据、互联网数据以及传统数据源等。对当前水产养殖数据从获取方式、数据类型以及数据的大小进行对比发现，水产养殖数据的获取主要还是通过物联网设备以及互联网，其在整个数据比例中占了绝大部分，而传统的数据源只提供了少量的数据支撑。

在水产养殖业中，需要对养殖环境、水产品动植物个数和水下养殖设备参数进行监测，需要通过水下物联网监测装备进行。水下物联网监测设备主要包括水质环境监测传感器、水下物联网摄像头、水温环境监测传感器以及水下相机。需要监测的数据有以下几个方面：第一，水中的含氧量、养殖动植物的水温、养殖环境和水域的酸碱度，主要是通过水质环境监测传感器来获取。第二，对水产品动植物的水体养殖个数及其行为的数据采集，首先是通过计算机图像的采集和计算机视频的传输，然后利用计算机的视觉图像识别技术对其形状、大小以及颜色等的特征数据进行识别。第三，水下养殖装备的水体环境参数，为了保证养殖装备能正常工作，养殖户们需要通过传感器和射频装置对养殖装备工作时的实时数据进行查看和分析。通过以上物联网设备对水产养殖过程中产生的大量实时数据进行监控和获取，有效的保证水产品在养殖过程中的智能化、效率化。[3]

数据采集作为以现代信息技术系统的新时代海洋水产养殖的开始环节，具有举足轻重的作用，它是数据分析，数据管理，数据共享的前提与基础。从古至今，养殖户们一直依靠自己各种方式采集得到的数据来进行对养殖品种，养殖时间，养殖数量各方面的决策。在信息高度发展的新时代，数据采集较过去得到了巨大的进步，使得海洋水产养殖采集得到的数据更加的清晰准确明了，进而助力了海洋水产养殖的腾飞。

2、数据分析强力链接海洋水产养殖

在数据采集后，便是数据分析。信息技术在计算上的优越性是人难以企及的，而数据的分析的根本就是一种计算的艺术，故新时代高度发达的信息技术在数据分析方面能起到的巨大作业难以估量。在过去，养殖户们只能通过观察来的模糊数据来进行粗略计算以进行对养殖的决策，时常会导致减产和污染的情况产生，运气再好也难以最大化利用资源。而现在卓越的数据分析强力链接海洋水产养殖，使得水产养殖更加规范化，科学化。
可给图例展示Echarts

以对虾养殖为例，有关专家采用 ECharts 可视化技术及 ARIMA 预测算法，设计开发了一套对虾养殖产业信息可视化及展示平台，实时，动态地分析对虾生产到销售各关键环节的有效性信息，并据此开展深入的行业分析和产业化研究；对提高我国对虾养殖信息化与可视化管理水平，提升对虾养殖行业核心竞争力及收益具有重要的社会意义及商业价值，实现了生产加工、过程管理、经营销售、市场分析及价格预测等功能。平台的应用结果表明，该平台多尺度涵盖了对虾养殖生产过程及产业信息，实现了对虾养殖产业信息的高效集成；直观地展示了对虾养殖行业完整信息，实现了行业发展及行情分析、产品价格预测，为对虾养殖企业经营者提供直观的分析参考依据及发展规划数据支撑。[4]

除了分析水产养殖本身数据之外，发达的数据分析技术也能间接在海洋经济提供巨大帮助，进行评估。经济评估是对资源及水产养殖活动潜在发展力进行系统评估的一个重要部分。它为各种解决方案和策略提供了一个基础的经济框架。在替换方案评估中，决策者可以比较不同方案中水产养殖活动带来的影响的经济因素，如支出和收益等。在不同方案中选出能实现利益最大、花费最小的最佳方案，并且能符合地域饮食习惯、民族风俗习惯、不同价值观念和生活方式因此，成功地选择水产养殖地点和确保该地的长期可持续性需要对当前情况和未来可能发展趋势都做出环境、经济和社会因素方面的评估。[5]

3、数据共享为水产养殖造出遨游的海洋

从古代到数据信息尚未腾飞的前几年，水产养殖一直都是以个体户和小型联合体养殖公司为主，大多都是依靠着天然优越的港口资源来进行养殖，一直扎根于一处，养殖经验也都是依靠言语或者文献记录传播。基本不会出现两个不同海域的养殖户进行经验的交流，而在今天，在强大的互联网，物联网

等技术的支撑下，无数信息共享平台被搭建，世界上的养殖户可以互通有无，甚至有了联合做大做强的条件。

现在数据采集监测系统大多都加入了共享功能，大量历史数据可进行保存与分析，指导生产管理，同时用户可将海水养殖的水质的实时数据上传到平台，水质的数据可以共享，这样就可以让人们更加清晰的知道水质的情况，也可以借鉴他人的经验，既可保证水产养殖的高产增收，又可提高种植农作物的品质，避免水污染造成的环境问题。[6]

除此之外，我国水产养殖行业信息不断透明，已有许多水产行业机构在水产养殖方面进行了技术研究并将水产养殖技术、病虫害风险预警、养殖行业市场价格以及与水产品相关信息放在自己的门户网站上，如中国水产养殖网、中国水产网、中国水产门户网以及非营利性的组织和企业信息公开网站都免费向社会提供数据资源服务，这极大地促进了水产养殖的效率提升，也反哺了大数据的挖掘与利用。

三、信息技术下水产养殖对于海洋环境的改善

在古代，水产养殖规模不大，小范围的水产养殖对环境的破坏，在自然界自我恢复的范畴之内，故未出现巨大影响。但随着水产养殖规模不断壮大，问题也越来越多，加上养殖户缺乏科学养殖理念及养殖技术，导致水产养殖环境发生变化，对周边水域造成一定的污染，水资源日益恶化。围绕此问题，水产养殖有关行业人员在很长一段时间不断分析思考，最终在新时代的新行业——信息技术上得到了答案。

智能化能解决水产养殖中的问题。水产养殖受到环境、水温、pH等因素的影响，通过智能水产养殖监控系统的设计，能对这些因素进行更好的监测和控制，在通过数据分析共享，最终可以得出投放鱼苗量，投放饲料量的最优解，从而既可以最大化利用资源，不会出现浪费，也可以杜绝投放过量引发水体富营养化，造成海洋污染的结局。[7]

同时在发达的物联网技术的支持下也可以在养殖户中推行池塘内循环流水养殖（俗称“跑道鱼”）和生态标准化养殖模式，实现生态立体化种养，开创经济效益与生态效益相统一的集约型发展模式，走绿色生态农业道路，推动养殖可持续发展。还可以通过收集共享得到的生物数据，利用生物之间互补、相互依赖、共同生存等生活特性，实施混养方法，不仅可以减少水体中有害物质的含量，同时也能改善水环境，保证水质达标，利于养殖及环境协调平衡。

四、小结

在过去的几千年里，水产养殖作为传统行业，一直处于不温不火的状态，过去许多其他行业的科技成果也难以运用于水产养殖之上。但站立于信息技术炙手可热的新时代，水产养殖行业发展有了新的可能性，信息技术也为注入了前所未有的蓬勃生机。且信息技术在帮助水产养殖鲤鱼跃龙门之余，也间接为海洋经济的发展添上了加速度，各方面发展均欣欣向荣。

但信息技术与水产养殖结合也尚存不足之处，水产养殖本行业人员缺失对信息技术有关专业知识的了解，虽然能够与信息行业的人才互相合作以实现海洋渔业的发展，但合作终究无法完全得心应手。水产人无法熟练理解与应用信息化的养殖机器；信息技术从业人员也无法了解海产品习性，做出真准确灵活的信息工具，只能通过浮于表面的数据去进行不断的改进。

且信息技术尚未真正发展完全，进入该领域的科技巨头或初创企业，正在探索和开发包括智能传感器、物联网技术、卫星数据采集等技术，希望用一套完整的智能系统提高水产养殖的效率和精准化程度。未来，关键技术的突破创新依旧是智能水产养殖发展推广所面临的挑战。

海洋水产养殖历史悠久，对海洋经济的发展起到重要的作用。传统养殖模式已经无法适应时代，海洋渔业正在信息化的大江大潮中潜游，相信终有一天，海洋水产养殖会在信息的帮助下鲤鱼跃龙门，翱翔九天。

分论点 TWO：信息化海洋能源开发助力经济腾飞

例子用
饱满，
给图给
证据

一、海洋能源简介

地球经常被人们称为“蓝色星球”，的确海洋面积占地球表面积的 71%，以海平面计，全部陆地的平均海拔约为 840 米，而海洋的平均深度却为 3800 米，整个海水的容积多达 1.37×10^8 立方千米。海洋无疑是人类的宝库，但是人类对海洋的探测却仅有 5%，人类对于海洋能源的开发利用程度就更低了。

近些年由于资源濒临枯竭等问题的干扰，人类开始逐渐将目光聚集到海洋能源宝库上，一时间海洋能源开始成为各国开发利用的重点。

浩瀚的大海不仅有着丰富的矿产资源、化学能源资源，更有着许多可以真正称为取之不尽、用之不竭的海洋能源。它以潮汐、波浪、海流、温度差、盐度差等方式来表达传递动能、势能、热能等，也就是人们常说的潮汐能、波浪能、海流能、海洋温差能、及盐度差能等。这些都是可再生能源，它们永远不会枯竭，人们可以一直开发利用它们，与此同时他们几乎不会造成污染，对于人类的发展以及环境都十分友好。

海洋能源具有以下特点：

这里列出的几个点，后面没有在门对应解释，并非重要。所以不需凸显列出

<1>**可再生性**: 潮起潮落日夜不停，海洋为人类提供美景的同时也为人类提供了取之不尽用之不竭的能源。

<2>**清洁性**: 在海洋能源的利用过程中只会产生很少的污染。

<3>**总量巨大**, 但分布分散、不均匀, 能流密度低, 利用效率不高, 经济性差。

<4>**能量多变**、不稳定, 应用起来有困难。

综合来看海洋能源的优劣势都是十分明显的，尽管海洋能源本身具有一些劣势，开发利用过程中也会造成一定程度的污染，但在目前海洋能源的利用过程中我们不难发现：海洋能源的开发利用利大于弊。

2007 年 9 月 4 日，国家发展和改革委员会向社会发布了《可再生能源中长期发展规划》，明确了中国可再生能源发展的战略地位。其中明确指出：今后一个时期，我国可再生能源发展的重点是水能、生物质能、风能和太阳能，并积极推进地热能和海洋能的开发利用。[8]我国是一个沿海大国，拥有长达 18000 多公里的海岸线、470 多万平方千米的领海面积，各类海洋能源极为丰富。但由于技术、气候、政治等因素影响，海洋能源开发远远不足。因此，对于目前中国社会发展所面临的能源短缺、能源耗竭等问题，海洋能源开发对于国家的各个方面都有积极意义。而与以往的海洋开发相比 21 世纪的海洋开发利用会有其独特发展趋势如：海洋产业结构中第三产业所占比重将越来越大；海洋开发的国际合作将成为主流；海洋环境保护越来越受到重视等。[9]正因如此，中国政府才会将海洋开发确定为中国走向世界强国的必由之路。工业革命发展百年已将人类生存所依赖的陆地资源几近消耗殆尽。所以，在我看来，海洋开发不仅是我国走向世界强国的必由之路，更是我们解决国家生存资源危机的出路。而从近代世界发展来看，凡是成为世界强国的国家无一不是重视海洋开发。因此，中国要想在 21 世纪成为世界强国，就必须坚持走海洋开发之路。

世界海洋石油蕴藏量约 1000 亿 t，探明储量约 400 亿 t；天然气资源量约 140 万亿 m³，探明储量约 40 万亿 m³。近 10 年发现的大型油气田，海洋领域约占 60%，其经济价值约为 50~100 万亿美元（按 100 美元 / 桶计算）。据世界深海油气报告资料，未来世界油气总储量的 44% 来源于深海，而目前仅开发了 3%，因此深海油气资源潜力非常巨大 [10]。

由于海洋油气开发规模的增大和水深的不断增加，人们开发利用海洋油气资源的难度不断加大，传统的海洋油气开发技术及设备已不能满足人们的开发利用。所以，各类新兴技术不断涌现，各类海洋工程重大设备的研发和建造速度不断加快。

在油田勘探开发过程中，产生了大量数据。按照数据类型大致可以分为结构化数据、非结构化数据和时序数据。

结构化数据、非结构化数据、时序数据这些术语，在后面的数据采集中能否呼应？

(1)、**结构化数据**。统建及自建系统 80%的数据都是结构化数据，数据通常保存在关系数据库中，覆盖了油田开发、生产运行、经营管理等主要业务。采油厂结构化数据建库较早，管理规范，应用也比较广泛。

(2)、**非结构化数据**。包括项目数据、数据体、文档及图片等多种类型，约占数据总量的 70%，其中项目数据主要指在科研及课题研究中产生的成果数据，通常保存在个人计算机或服务器中。数据体主要产生于油田勘探开发的过程中，包括地震数据、测井数据、模型文件及各类图件等，数据主要保存在本地硬盘或磁盘列阵中，通过应用系统加载的方式调用。还有一部分日志也是非结构化数据，主要记录运行日志、用户访问记录、网络管理日志等，通常保存在服务器中。采油厂非结构化数据的管理分散，数据共享程度有待提高。

(3)、**时序数据**。主要来源于油气生产物联网，由现场感知层设备实现数据的采集，包括传感器数据、监控数据、网络数据等，直接反映了数字化井、间、站生产运行状态，通过时序数据采集、处理和分析帮助采油厂实时监控油田生产与经营过程[11]。

海量数据的采集、分析、管理和共享的方式与传统方式相比有了较大的变化，数据利用由简单的查询统计转变为对数据价值的深入挖掘。

二、数据信息科技在水产养殖业的应用

1、数据采集助力海洋能源开采

随着油气生产物联网系统的建设和投入使用，产生了大量的实时数据，采油厂数据有了爆发式的增长，数据库逐步由 GB 级转变为 TB 级，未来将达到 PB 级[12]。

实现油气生产管理系统数据采集的前提条件是建立抽油机井物联网体系，根据统一施工规范要求在油井的井口安装数据采集传感器，油井控制柜内安装 RTU。利用 ZigBee 协议将井口数据采集传感器与油井 RTU 链接，实现油井数据采集，并将现场数据实时传输给采集服务器。[13]在井口采集油井回压、井口温度、载荷位移、冲程、冲次、抽油机电压、电流、电量等数据来启动并控制、远程调节冲次、上下行速度。在加热炉中采集水浴温度、烟道温度、加热炉进出口温度、压力检测等来进行远程停炉、大小火转换等操作。RTU 将所采集的现场数据通过无线微波传输到无线基站实现数据的中转，油田信息中心局域网主机与远程数据采集控制器进行数据信息交换，采集所辖油井数据并监视油井运行动态[14]。

通过在油气开采过程中进行数据采集，保证了油气开采的安全稳定进行，又可以大大加快海洋油气资源的开发利用。

采集到的大量数据可以更为准确的探测到海洋油气资源的具体位置，避免了探测不准确造成的人力、物力、财力浪费。与此同时，在开采过程中采集数据有利于实时观测开采设备，及时发现问题，解决问题。

2、数据分析对海洋能源开发的促进

如果仅仅是将大量的数据采集起来其实并没有多大用处，更重要的还是要对收集起来的数据进行分析，通过分析海量的数据来掌握更多的信息。

例如：通过大数据中 Hadoop 三层结构建设方法，从数据感知层、信息传递层、及应用层三个方面智能化分析油气生产数据，以此实现终端的数据分析能力[15]。感知层作为顶层结构，主要负责采集油气生产过程数据；传输层作为基于大数据架构智能化分析油气生产数据的中心层，在保证各个节点平衡的条件下，动态传输油气生产数据。应用层作为油气生产数据智能化分析的底层架构，即为地面系统，通过地面应用终端制定统一协议，展示以及管理油气生产数据信息分析结果。通过以上基于大数据的 Hadoop 三层结构，完成智能化分析油气生产数据。

通过完成基于大数据的油气生产数据智能化分析后，进行油气生产的预警，实现油气生产数据智能化预警。

不但于此，通过对数据的分析还可以完成许多油气开采中的工作，大幅提高油气开采效率及安全

性。

经过数据分析可以提炼出许多有用的信息，但是庞大的数据积累会导致数据过多且混乱，如果没有有效的数据管理，那么积累的数据在运用时就会出现寻找困难等问题。

自 2007 年起，在“数字国土工程”“全国油气战略选区”等专项支持下，全国油气资源核心数据库开始建立，系列业务数据库和信息系统相继建设，有效支撑了油气资源战略研究和矿政管理。但随着油气资源数据资产规模扩大，一些问题也逐渐暴露。不同时期建设的数据库缺乏关联；核心数据冗余存储、多头调用，数据编码规则混乱、流转低效；业务系统技术各异、自成体系；访问权限分散管理、交叉验证；数据和业务相互割据，数据“烟囱”林立；垃圾数据、错误数据导致“烟囱不冒烟”甚至“冒黑烟”状况。

2016 年以来，在“统一建库、建唯一库”思路指导下，按照“服务管理、支撑科研、共享共用”原则，相关单位逐步将历史数据、新增数据与应用体系集成整合到油气资源中心数据库和一体化智慧工作平台，基本建立了全国油气资源管理数据与应用系统体系架构，形成了油气资源管理支撑和战略研究业务相互协同 [16]。

全国油气资源管理管理数据与应用系统集成通过“一库一平台”架构得以实现。其中，“一库”是指油气资源中心数据库，通过构建合理、高效的数据共享模型，整合以油气资源为核心的数据资产，整合集成互相关联的分布异构数据库，用户能够以透明方式访问这些数据源。“一平台”是指通过完善信息系统集成规范和统一应用集成平台基础服务，对各系统功能模板进行统一授权与访问控制，搭建应用集成一体化智慧工作平台。“一库一平台”架构实现了数据集成与业务融合，促进了油气资源业务和数据流高效协同和流畅流转。

其中，数据管理层以“一库”为核心，建设覆盖油气核心业务数据资源的统一数据模型和完整的数据架构体系，实现数据统一管理。

SOA 整体架构是整个“一平台”业务集成的核心部分，将应用程序或系统封装成不同的功能单元，具有高内聚、低耦合、互操作性、大颗粒度等特性。逐步形成基于服务的开发模式，减少新业务系统的开发周期和维护成本。

大数据应用架构是面向大数据应用而构建的大数据存储、挖掘和商业智能分析平台。该平台基于 Hadoop 体系架构，建立了从中心库到大数据业务应用的完整链条。

“一平台”定位是面向业务的工作平台，基于应用门户直接访问各种应用功能。

通过建立非结构化资料数据索引而实现文档库调用。文通过全国油气资源管理数据与应用系统集成研究，搭建了“一库一平台”数据汇聚业务共享架构，提升了油气资源战略研究和矿政管理信息支撑效能。依托“一库一平台”数据、图形、应用、资料等服务，形成了油气资源勘查开采、矿权区块、储量产量、能源资源系列图册、手册、挂图等信息产品，有力支撑了油气资源矿政管理工作。在此基础上形成的国内外油气资源形势分析等研究成果得到不同层次应用，为油气资源管理部门提供了决策支持。

3、**信息共享对海洋能源开发具有重要作用**

1)、从天然气地质数据应用管理角度，应用“云化”动态存储和共享集成应用，提出了当前各信息系统之间进行数据高效共享应用的技术方案。

2)、平台建设不仅实现了天然气地质结构化数据的共享管理和非结构化数据的动态存储与搜索；同时也实现了天然气地质数据挖掘算法集成应用及其参数调优管理。

3)、从软件工程角度，对天然气地质信息共享平台的应用功能进行详细设计，并对其采用 Spring Boot 技术进行软件实现。应用测试效果表明构建的天然气地质信息共享平台具有较好的推广应用前景。

三、信息技术下海洋开发对环境的改善

传统的海洋能源开发方式会对环境产生巨大的破坏，尤其是二氧化碳的排放量非常大。但是在信息技术的支持下，越来越多的海洋能源开采方式不断涌现，现在海洋能源的开发所产生的污染已经微乎其微了。甚至在当前情况下，开发利用海洋能源更有助于我们实现碳中和的伟大远景。在信息技术的保障下，海洋能源开采与环境保护齐头并进，双双取得巨大进展。

四、小结

海洋能源开发在当前是各国发展的重点，信息技术也逐渐应用在了各个领域。两者的结合，解决了传统海洋能源开发的诸多不足，极大意义上促进了海洋能源开发利用。

但是，目前信息技术在海洋能源开发技术上的应用并不广范，仍有许多不足之处亟待改进。我们相信，在技术越来越成熟的情况下，海洋能源开发一定会有更广阔的未来！

分论点 THREE:现代信息挖掘共享更好地助力人与海洋爱的双向循环

作者 姚文静

一、人与海洋爱的双向循环的诠释

随着世界文明进程的不断推进，科技文明，物质文明都实现了跨越式飞跃，达到了一个前所未有的境地——宇宙飞船，太空站不断突破人类空间上的已知维度；互联网，物联网进一步开括现实维度的别样交流，满目皆繁华，一切葱荣。但太阳再光明都会存在黑子，万物大抵皆如此——我们通过卫星影像描摹出这颗蓝色星球的明媚眉眼，却也无法忽视她日渐被消耗的憔悴；我们通过互联网去追寻去缅怀一切美的化身，却选择性忘记了漂浮着垃圾，奄奄一息动物的满目疮痍的海洋曾经是无数人魂牵梦萦的蔚蓝之梦；我们通过绚烂的霓虹灯点亮了陆地的夜，却忘了常超待机的白昼会让海洋生物苦不堪言。人类通过对海洋的利用，索求，完成了自身文明的进步，于是在某种程度上就形成了人类对海洋以工具化的认识，进一步肆无忌惮。直到一切过度索求终于拉响了不可逆转的全球性灾难的警报时，人类于是开始了先破坏后保护的亡羊补牢式的海洋资源开发[17]。而这一模式注定会被致力于构建人类命运共同体，提倡人与自然和谐共生理念的当代所摒弃，于是人海共存理念豁然登上了时代的舞台。共存二字，“共”是万物存在的初始模式，“存”则是一切因素作用后的最终结果。“共”的前提就说明了“相互”的必然性，同理可推“双向”亦必然。人与海洋爱的双向循环是个较为形象而准确的比喻，就当代话语来阐释就是在海洋生态可持续发展与保护的背景下将人与海洋的相互作用简化成了一个“Circle”，这个“Circle”无所谓起始，所有失去的终将会以另外一种方式归来，所有得到的终会以别样的方式失去，而“爱”则是完成这个“Circle”良性化的必要条件。这个“爱”跨越了人类日常生活中对其的个体化或群体化诠释，是一种人类大局观的折射，是对海洋无意识[18]理念，即生命始于海洋普识深度认可后所产生热烈而积极的情感。而就单从由人类到海洋的“Arrow”来讲，被透支的海洋生态得到精心保护从而快速恢复健康，湛蓝而富有矿物质的海水为海洋经济鱼类养殖提供了先天优越的温床，适宜的海水温度和有机质的积累加速海洋中能源物质的积累，为海洋能源开发开拓了更大的发展空间，这一切都无疑助力了海洋经济的可持续性的腾飞，同时也完成了从海洋到人类的优异爱的指向。随着第四次科技革命的到来，人与海洋的“Circle”更得到了史无前例的填充，而信息技术的飞速变革在其中充当了极为重要的“推动者”的作用，现代信息的挖掘共享更好地助力了人与海洋爱的双向循环。

二、信息技术在此循环中的框架性运用

1、现代数据采集丰满化海洋信息全影

纵览古今人类对海洋的探索历程，单从对海洋信息挖掘这一方面来说，现代的信息获取技术形成了一套较为高端与完备的体系，而这一点在古代大抵是连其微末的剪影都不曾有的。

古代的人类对海洋始终怀揣着敬畏的心理——无端的风暴、汹涌的浪潮轻而易举可以摧毁上千所民居，掠走上百条人命，破灭几代人对生活的美好期许，基于这一点，中国的古人们发挥其想象上别样的神话浪漫，于是就有了东海、西海龙王这一说法，再到西方社会，古希腊也对海洋的强大、不可捉摸的神秘力量进行了有形化描述，于是具有鲜明西方神话色彩的海神——波塞冬诞生了。在这段海洋敬畏的时期，人类对海洋信息的挖掘与探索更多地倾向于对海洋灾害的预报上，例如海洋波浪、潮汐、洋流

等变化的观测与记录，但由于古代对人的三六九等的划分和对受教育群体的限制，就算仅是对这单方面的观测与记录也是缺少文献的记载的，一切总结的经验与规律都只能凭借从事海洋捕鱼的渔民的复述中略窥一二了。再往后就是航海时期了，指南针的出现，造船业的发达为名扬古今的郑和下西洋事件和哥伦布航海事件等有历史性意义的航海尝试提供了不可或缺的技术支持。透过这些航海尝试，这一时期人类对海洋信息的探索与挖掘更偏向于对海洋沿岸其他版块的探索，归根结底还是对陆地的探索，对海洋造成最大影响大抵就是海洋交通的日益繁忙罢了。再到世界第二次大战结束的近代，人类社会达到了一种相对稳定的状态，于是科技开始了野草式的发展，各类资源需求剧增，基于对海洋交通功能的认识上，人类进一步发现海洋资源的丰富性，于是在人为因素的作用下，海洋完成了由“主导者”到被动的“供给者”的角色转换，随之发生改变的还有人类对海洋的态度，由敬畏意识到敬畏意识淡薄逐渐行进。在海洋貌似逐渐温和的表层上，人类对海洋资源的开采与利用更甚，于是这一时期的人类对海洋信息的探索与挖掘主要集中于对未知资源的提取与鉴定，在一定程度填补了海洋的物质组成与生物种类的空缺，但同时也加剧了人类对海洋全方面的掠夺行动。在这一条时间线上，每个时期人类对海洋都有不同角度的探索，也各有所发现，但从总体的角度出发终究有些“词不达意，曲不成调”的意味，同时令人警惕还有其海洋意识淡薄的问题，而这些在现代海洋发展体系中找到了答案。

在国家性与国际性的相关政策的推动与相关海洋现状与知识的普及下，全民海洋意识逐渐加强，于是与之有关的新型海洋保护措施应运而生，而作为该措施基础保障的海洋信息挖掘也自成一家，体系日渐完整。得益于现代科学种类的完善，例如地质学、火山学、数学、分析化学等，人类对海洋信息的挖掘探索达到了一个空前状态——夸张点来讲约莫是建立了一个虚拟的海洋世界。深海勘测技术和深海运载技[19]的日益优化让人类足以观见海洋深处的世界，绘制出海底地图，勘测个别海底潜在矿址周围的详细地形，探测海流、含氧量和其他化学成分及浑浊度，甚至在特定深海区域的超常环境中进行特定的深潜作业。再浅谈一下火爆一时的电影《美人鱼》中的声呐技术，声波可以传递能量是无疑的，于是这才有了电影中用高频率的声呐技术去猎捕美人鱼的场景，但在现实生活中声呐探测仪更多只是人们利用水中声波来对水下目标进行探测、定位和通信的电子设备[20]，让人类能实时观测并收集海中生物群的活动路线数据。以上收集的海洋信息再由第三次科技革命的产物——计算机，完成模型的构建，后又采用类似于元宇宙[21]概念命名的方法，于是类比得到元海洋——虚拟的海洋世界。在这个虚拟的海洋世界中，通过现代信息技术所深度挖掘到的海洋信息在人类逻辑与计算机算法的巧妙结合下，有条理，有层次，由区别地罗列在其所恰当的位置上，展示全面，检索轻易，为后续的海洋信息共享提供了先决条件。也让海洋生态问题的结症更清晰地展现在人类面前，有助于全人类对症下药，隐形地为海洋经济的可持续发展提供条件。

2、现代数据分析立体化海洋

关于对海洋数据的分析，现代信息技术在此领域有着较为强大的话语权。

早期人类对收集来的海洋相关信息的分析几乎全部依靠人为分析，同时由于人类早期对海洋的认识的认识不足，从事海洋信息分析的群体实属少数，这也就在一定程度隐藏着一家之言的风险，使分析获得的结果存在一定的主观色彩，并也会存在规律适用范围的狭义性了，在近现代，一战、二战拉扯着世界各国的注意力，使之在土地、资源的掠夺和种族的压迫中摇摆不定，于是这一时期的关于海洋信息的分析在一定程度上出现了空窗期。

而在现代信息技术的加持下，收集来的海洋“粗数据”通过大数据分析和智能化数据筛选得到定向分类，再借助计算机建模技术使得到的数据以函数图像的呈现，简化了分析过程，有利于直观、客观的规律总结。在互联网快速发展的背景下，海洋信息管理走向虚拟化，脱离原有的繁复的纸质媒介，依托于快速传播的电磁波信息来进行管理，由计算机的强大记忆功能与云空间替代了人脑来进行海量信息的收纳，由指定的监管程序替代人力监护来保证信息管理的安全进行，以上举措通过对海洋数据的有机分析与管理，让海洋在信息层面趋于立体化，为海洋保护提供全面具体的模型，定向促进海洋经济的发展。

3、现代数据共享链系化世界海洋

就海洋信息共享这一层面来讲，现代的共享模式在古代可以讲是连其绮丽的衣角都不曾出现过的。

在造纸业、印刷术不甚便利的古代，海洋信息的记录受到了当时生产条件的极大制约，再加上先人们对海洋的认识与亲近程度远不如那些江河，于是流传于民间关于海洋的著作少之又少。制约古代海洋信息共享的另一大因素便是其传播途径的有限。古代信息与知识的传播大致可以分为物质类的和非物质类的。物质类的就是以龟壳、石壁、器具、竹简、布帛、纸张等为载体的信息与知识传播。非物质类传播大致可以分为官方版本和民间版本。顾名思义，“官方版”就是在经过官方认证的学堂机构所进行的讲学活动，例如在国子监、应天书院（今河南商丘睢阳区南湖畔）、岳麓书院（今湖南长沙岳麓山）、嵩阳书院（今河南郑州登封嵩山）、白鹿洞书院（今江西九江庐山）所进行的讲学活动。“民间版”也还可再细分为正式版本与非正式版本。民间版的“正式版本”与官方版的可以谓之为大同小异，大同的是都是由有一定社会地位和知识的认证的学者充当讲师，小异的是讲学的地点和时间段不同。再浅谈民间版中的“非正式版本”，就是“正式版本”的相反面，即就是以说书和年长者亲身传授为代表的信息与知识的传播。就以《红楼梦》中贾宝玉的求学经历为例，竟轻轻巧巧地囊括了以上所有情况：“那宝玉未入学之先，三四岁时，已得元妃口传教授了几本书，识了数千字在腹中。虽为姊弟，有如母子。”[22]在三四岁时，就在元春的教授之下，读书几本，识字数千。[23]这就是物质类和非正式版本的结合。再看第七回宝玉对秦钟说：“我因上年业师回家去了，也现荒废着。家父之意亦欲暂送我去，且温习着旧书，待明年业师上来，再各自在家读书。”由此可知贾宝玉在这期间接受着私塾老师的教诲，而这就属于正式版本了。紧接着再看十七回贾政带着清客们进大观园题匾额，想起“近来闻得代儒称赞他（宝玉）专能对对，虽不喜读书，却有些歪才，所以此时便命他跟入园中，意欲试他一试。”可见这个时候宝玉在读书塾，这便是官方版罢了。贾宝玉作为贵族家少爷在信息与知识获取具有先天优势，但以他为代表的群体始终占少数，更多的是普通众生。从普通民众的角度出发，物质类的传播会受到当权者的独裁解释权与通行权的限制，这是第一道门槛；官方版与正式版则对接受者的家族地位、资本实力等有一定的高要求，这是第二道门槛；非正式版的信息来源多位民间流传的故事、小说，其信息的真实度有待考究，这便是第四道门槛。用一言以蔽之以上论述就是在阶级鲜明的背景下知识断层而造成的信息传播的阻塞。信息传播都被阻塞了，也就很难再谈信息的共享了。所以无论是海洋信息还是信息共享在古代都太遥远了。

现在回到当代，基于海洋信息挖掘体系，海洋信息的量与质都得到了空前的保证，再看信息的传播方式，在这个文化与互联网发展较为充分的背景下，较为普遍的是人们可通过音影书网获得相关的信息，而扩大到全人类的连接信息共享就要提到海洋信息网格的建设了。海洋信息的深度而完善的挖掘体系为海洋信息网格的建设提供了强大的数据库，这些数据通过指定加工就变成了可视化计算资源、数字资源和服务资源的描述[24]——元数据[25]。设计师们再采用面向服务的结构体系（service-oriented architecture,SOA）[26]来进行网格的整体设计，最后通过 Web Service[27]来对各个部分进行连接。网格用户的进入模式和浏览过程都会在以信息技术为基础所建造的安全系统中把控中，同时该安全系统也可监测用户行为，防止信息的恶意泄露的行为，而这一过程在计算机技术的加持下显得十分便捷与快速。再一个海洋网格的建设需要极高规格的技术、卓越的人才与雄厚的资本的支持，所以通常是以国家为建造单位的，乃至国际间的合作，而这一点就决定了海洋信息网格的建设在数量上的有限性。但就目前而言，这一特性或许是有其良性的一面的——海洋信息网格的建设方兴未艾，与其相关的管理制度的可发挥的空间极大，以国家为建设单位不仅加强了信息的准确度，规范信息的使用行为，同时还为跨国的恶意泄露信息的行为缩短了破案时间。可以说海洋信息网格的建设在一定程度上推动了社会中信息获取的规范与合法性改造，较之古代有着无与伦比的优越性。也替海洋的一系列保护举措联系更广泛的世界网，加速了海洋生态的恢复，促进了海洋经济的可持续发展。

三、基于以上层面实际应用信息技术的人与海洋爱的双向循环

借助海洋信息深度挖掘体系的应用和已建成的海洋信息网格系统的全方位信息的快速获取的功能，

可加图

新时代人与海洋双向奔赴的策略拥有了新的“定义域”。

从人类到海洋这个层面而言，传统海洋经济对海洋生态环境的保护更多的是注重于对海洋经济鱼类，海洋资源的把控，例如休渔期的设置、海洋领域的划分等，其默认研究课题为如何将有限的海洋资源最大程度地利用化。而新时代的海洋经济讲究的是海洋的可持续发展，在这个层面上，人类摆脱了传统的单一的“索取者”的身份，转变成了具有时代先进意义的“收获者+回馈者”的角色。而现代信息的挖掘共享在其中发挥了可圈可点的作用。海洋濒危物种生物遗传信息的采集与共享为濒危物种的生物化克隆与培养提供了有力的施行条件与方案，为保护海洋的生物多样性起到了重要作用。通过对不同地域海水的收集，并利用分析化学技术对其成分进行解析，在同大数据库中的信息进行比对，利用计算机建模技术，绘制出海水成分在不同时期的变化曲线，从而及时了解近期人类活动对海洋的影响，进而进行适当调整与规划，防止对海洋造成一次伤害。接着再让我们见识一下信息科技大潮中的一个萌新产品——**机器鱼**[28]。该机器鱼由欧洲的一个项目小组研发，用于检测海洋污染，可实现远程无人自行检测污染源，并实时传送数据，甚至还可用于沿海和海床检测以及海洋多样性保护。这些举措仅仅是冰山一角，但足可见其繁盛景象。

再从海洋到人类的层面来讲，当那摒弃了黑色石油与各色的塑料漂浮物后的盈盈海水重新照见蔚蓝天空的妩媚，精灵般的海洋生物在人类为他们净化后的家园里自由舒展、舞动、遨游，大海的怒吼咆哮在无垠的星空下变成轻声的呢喃时，人类的精神世界将会获得前所未有的充盈与明净。人类会不再需要通过照片、视频去缅怀美，因为美已留下，照片、视频只会成为传递美的信使。地球绝望地哭泣，生灵撕心裂肺得哀求都将在人类的努力下永远地走下历史的帷幕，成为无法复蹈的过往。同时大海也会在物质层面给予她的朋友无私的馈赠，稀有金属、潮汐能源供应、医用药材等等。或许在这过程中，人类无法得见信息技术的真面，但她犹抱琵琶半遮面的模样早已在人类心间留下了浓墨重彩的一笔。以上两者便让人与海洋爱的双向循环了。

四、小结

通过现代信息技术的广泛应用，海洋的一系列“生命特征”得以妥善地采集、分析、共享，并应用到保护海洋环境的最终目标上来。

人类在先进的现代信息科技的加持下，终于从一味地依赖者逐渐也变成了给予者和守护者。在蔚蓝的海水之下，色彩斑斓的海洋生物，丰富多样的矿物资源，是人类发展海洋经济的最原始也最重要的资源，于是在现代信息技术的辅助下人与海洋的双向循环促进了海洋经济的可持续繁荣与发展。

总结

依借快速发展的现代信息技术，人类逐渐将从原始时代存在至今的海洋的版块有逻辑，有条理地填充起来——以英特网为媒介，一切有关海洋的“生命特征”在进行人工+智能的深度分析和总结后，会被分门别类地按版块存储进去，类似于世界地图的形式。该海洋信息地图脱离了传统传播媒介的束缚，借助网络平台，极大化信息可获取人群的范围，极速化获取信息所需的时间，及时化信息的实时变动，总体提升相关研究与应用的效率。再利用计算机建模，将海洋版块的二维平面图转变为三维的空间模型，依仗所采集的海洋信息，通过不断调整系统参数，模拟多个不同的海洋环境，从而研究海洋污染产生的原因和最低成本地探究海洋生物对不同海洋环境最佳适应性，对海洋环境保护和海洋养殖提供强大的实用性方案，同时通过同类数据的横向与纵向对比，还可以进一步了解海底资源与地理动态变化过程，适时调整油气开采过程的参数，保证了油气开采的安全性与高效性。现代信息技术的应用再现优良的海洋环境，健康的环境为海洋养殖和海洋能源开采提供了根本的物质资本，海洋养殖和海洋能源开采的可持续发展助力海洋经济的腾飞。综上所述，信息科技在自带蔚蓝色的新时代海洋经济中是涵养着时代光华的璀璨明珠。

章节编号不一致，总结和阐述稍弱。可以把各章所有小结合并在此。

- 引用文献：**[1]、小远，挪威渔业概况[J]渔业致富指南，2015.6
[2]、李大鹏，水产养殖导论第一讲[J]华中农业大学水产学院，2021.9
[3]、代成;袁跃峰;沈健;邓江盛.大数据水产养殖监测系统研究[J].农村经济与科技,2021,32(01):44-47.
[4]、尹航;廖梓渊;徐龙琴;刘双印;曹亮;郭建军.基于 ECharts 的对虾产业数据可视化分析平台设计及实现[J].现代农业装备,2021,42(04):7-14.
[5]、阮雯;王芸;纪炜炜;韩保平;方海.水产养殖业可持续发展及管理的研究进展[J].渔业信息与战略,2013,28(04):267-272.
[6]、周先威;陈龙;翟书豪.海水养殖水质在线监测大数据共享平台[J].农村实用技术,2021,(02):86-87.
[7]、汪兆栋.基于物联网技术的水产养殖机器人开发与应用[J].无线互联科技,2021,18(17):83-84.

[8]、百度知道-中地数媒关于“你知道新海洋能源开发的意义”的回答
[9]、唐国建、崔风《上海行政学院学报》 -海洋管理 2013, 14(5)
[10]、中国石油化工集团公司 . 中国石化集团“十二五”海洋油气资源勘探开发技术与装备需求及建议 [R] . 2 0 0 9
[11]、杨帆、赵大伟、刘杨《采油厂数据管理体系的研究与实践》第七届数字油田国际学术会议. 172
[12]、李志鹏、许京国等《如何利用大数据技术优化石油上游产业》[J], 石油工业计算机应用, 2015
[13]、[14]、岳龙《基于大数据的油气生产管理系统的研究》86、7
[15]、周若男《基于大数据的油气生产数据智能化分析与预警》信息系统工程 2021.5.20 34
[16]、樊大磊、李福兵、韩志强等《全国油气资源管理数据与应用系统集成研究》自然资源部油气资源战略研究中心，北京 100860
[17]、[18]、赵金宗《人海关系与现代海洋意识构建》 - 《中国海洋大学报》 2011
[19]、[20]、百度《(海洋科技) 深海技术介绍》 2014,08,10
[21]、美国作家尼尔·斯蒂芬森《雪崩》 1992
[22]、[23]、张晓冰《红楼梦里的教育学:贾宝玉读书学习的轨迹》
[24]、[25]、[26]、[27]、王健《海洋信息网格技术初探》 2010,11,24
[28]、田坦, 刘国枝, 孙大军《声呐技术》 ISBN7-81007-994-8

参考文献没有整理好。

参考文献要大部分出现在总分总的第一个总部分。